

виноваться, за Него молиться и каждый—на своемъ мѣстѣ и въ своемъ зданіи—умножать данныя Богомъ таланты, трудиться для своего и общаго блага. Всѣ должны, находясь подъ державою Царя земного, благоговѣть предъ державою Господа Вседержителя, поставляющаго народамъ, для ихъ блага и благоденствія, царей земныхъ, умножать и укрѣплять вѣру въ Бога, любовь и благодареніе къ Нему, любовь взаимную, правду и милость къ ближнимъ,—и достигать вѣчнаго гражданства на небесахъ, гдѣ всѣ избранные будутъ вѣчно радоваться и торжествовать подъ единой державой Единого Бога и Царя. Аминь.

Изъ жизни Перво-Соломбальскаго прихода Архангельскаго уѣзда.

11 минувшаго ноября Перво-Соломбальскій приходъ былъ посѣщенъ, уже вторично въ этомъ году, Преосвященнѣйшимъ Нааанаиломъ, Епископомъ Архангельскимъ и Холмогорскимъ.

Первое посѣщеніе Владыки было 29 іюня послѣ божественной литургіи, совершенной имъ въ Соломбальскомъ Преображенскомъ соборѣ. Прибывъ тогда въ сопровожденіи благочиннаго церкви г. Архангельска и епархіальнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ, Преосвященный прослѣдовалъ въ приходскій храмъ, гдѣ, послѣ обычной встрѣчи, привѣтствія священника и краткаго молебствія, обратился къ собравшемуся во множествѣ народу приблизительно съ такими словами: «Вотъ я посѣтилъ сей свѣтлый, чистый, опрятный, благолѣпный домъ Господень. Вы встрѣчаете меня съ радостью. Вашъ батюшка сказалъ мнѣ привѣтственное слово. Такъ и должно быть. Такъ обычно и дѣлаютъ, такъ и поступаютъ любящія дѣти при встрѣчѣ со своимъ отцомъ. Батюшка говорилъ мнѣ, между прочимъ, о томъ, какъ великъ вашъ приходъ по разстоянію и населенію, что храмъ здѣсь одинъ—во имя святителя и чудотворца Николая, заново отремонтированный усердіемъ попечительства и прихожанъ въ прошедшемъ году;—школъ двѣ: церковно-приходская и министерская, въ которыхъ обучается свыше ста человѣкъ мальчиковъ и дѣвочекъ, что народъ здѣсь простой, трудолюбивый, и въ заключеніе добавилъ: «конечно, есть и нравственные недостатки у насъ, но о нихъ какъ-ни-

будь въ другой разъ». И слава Богу! Дай Богъ, чтобы и никогда не говорить объ этомъ! Дай Богъ, чтобы этихъ недостатковъ и совсѣмъ не было у насъ!»... Обративъ, затѣмъ, вниманіе на чистоту въ храмѣ и проведя параллель между чистотой храма вещественнаго, рукотворнаго, съ чистотой невещественнаго храма души нашей, Владыка высказалъ нѣсколько благопожеланій пастырю и пасомымъ Перво-Соломбальской церкви и преподалъ всѣмъ присутствовавшимъ благословеніе. Въ то время, когда народъ принималъ святительское благословеніе, мѣстный кружокъ любителей исполнилъ два концерта: «Свыше пророцы предвозвѣстиша» и «Ты моя крѣпость Господи»...., за что и получилъ горячую благодарность Архипастыря: Благодарю васъ, сказалъ Владыка, за стройное и пріятное пѣніе: оно очень нравится мнѣ. Особенно же радуется меня то обстоятельство, что вы поете, какъ свидѣтельствуешь батюшка, не по какимъ либо корыстнымъ побужденіямъ, не изъ-за расчетовъ, а единственно по любви къ церковному пѣнію. Спасибо вамъ! Поступайте такъ и на будущее время! Славьте Господа во всѣ дни своей жизни!»... Изъ храма Преосвященный прошелъ въ зданіе церковно-приходской школы, просилъ тамъ передать свое благословеніе отсутствовавшимъ: попечителю школы и учительницѣ, и, затѣмъ, посѣтилъ домъ священника, гдѣ и провелъ нѣсколько времени въ отеческой бесѣдѣ съ хозяевами и ихъ гостями. При отбытіи Владыка сказалъ священнику: «Теперь назначайте какъ-нибудь архіерейское служеніе въ вашемъ храмѣ.» Эти милостивыя слова, конечно, съ радостію были приняты къ свѣдѣнію, и тогда же рѣшено было пригласить Преосвященнаго архипастыря для служенія Божественной литургіи при первомъ удобномъ случаѣ, каковой и представился 11 ноября. И вотъ съ самаго ранняго утра этого дня стали стекаться къ Перво-Соломбальскому храму богомольцы со всѣхъ концовъ прихода и Соломбалы.

Съ 8 часовъ пачался звонъ. Въ 9 часовъ прибылъ Преосвященный и былъ встрѣченъ при входѣ сонмомъ священнослужителей, послѣ чего совершена была божественная литургія. Сослужащими Владыкѣ были: о. ключать каеед. собора Н. Н. Грандилевскій, о. благочинный церковей г. Архангельска прот. М. А. Павловскій, о. духовникъ Арханг. дух. семинаріи свящ. А. Ил. Шаховъ, священники Соломбальскихъ церковей: о. А. В.

Пулькинъ и Е. П. Охотинъ и мѣстный священникъ, при протодиаконѣ, трехъ диаконахъ, изъ которыхъ одинъ (Л. Н. Колосовъ) былъ посвященъ въ санъ священника и двухъ иподиаконовъ. Пѣлъ мѣстный любительскій хоръ, къ этому случаю усиленный, подъ управленіемъ псаломщика Е. П. Абрамова. Проникновенное служеніе Владыки, прекрасное пѣніе хора, масса богомольцевъ, до тѣсноты наполнившихъ не только церковь, но и крыльцо, самый храмъ, красиво убранный зеленью и цвѣтами и освѣщенный,—все это производило неизгладимое свѣтлое впечатлѣніе. Во время запричастнаго стиха, послѣ концерта: «Блаженъ мужъ, бояйся Господа»... мѣстнымъ священникомъ было произнесено слѣдующее поученіе:

Съ праздникомъ возлюбленные!

Сегодня у насъ двойное торжество, двойной праздникъ: одинъ, общій со всѣми христіанами, праздникъ въ честь Воскресшаго Господа, другой-же,—милостивое посѣщеніе нашего прихода и сего св. храма благостнымъ Архипастыремъ нашимъ Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Наанаиломъ.

Апостольская ревность и любовь къ чадамъ о Господѣ подвигнула Владыку посѣтить, уже вторично въ этомъ году, и нашъ приходъ, переступить порогъ и сего близкаго и дорогого нашему сердцу св. храма и въ немъ не только помолиться вмѣстѣ съ нами, но еще и совершить Божественную службу, принести Безкровную Жертву о нашихъ безчисленныхъ грѣхахъ и беззаконіяхъ. Поистинѣ, скажу словами Псалмопѣвца: «Сей день, его-же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оны.»

Позволю себѣ, братіе, перенестись мысленно къ тѣмъ давно минувшимъ благодатнымъ временамъ, когда Господь нашъ Иисусъ Христосъ ходилъ съ проповѣдью Евангелія по святой землѣ.... Вотъ Онъ, Божественный Учитель, окруженный апостолами и множествомъ народа, оглашаетъ землю глаголами жизни вѣчной; народъ же жадно внемлетъ словамъ Учителя, забывъ о холодѣ и голодѣ, забывъ житейскія дѣла; народъ превращается въ зрѣніе и слухъ, поучаясь словесамъ Господнемъ...

Нѣчто подобное мы видимъ и нынѣ. Прибылъ въ весь сію архіерей Божій, и жители ея спѣшать оставить всѣ свои житейскія дѣла и попеченія, спѣшать скорѣе въ храмъ Госпо-

день, и вотъ теперь собравшись во едино, наслаждаются молитвеннымъ общеніемъ со своимъ отцомъ и архипастыремъ и жаждутъ получить отъ него благословеніе. Картина также величественная и умилительная!

Близкое общеніе Господа Иисуса Христа съ народомъ, Его всегдашняя готовность идти на встрѣчу пуждамъ всѣхъ пуждающихся и обремененныхъ, привлекала къ Нему сердца людей и они, оставляя все земное, забывая все житейское, слѣдовали за Христомъ. Подобная же духовная связь должна быть, слушатели, и между служителями Христовыми—архипастырями и пастырями и ихъ пасомыми, особенно въ нынѣшнее «лукавое» время, время почти всеобщаго равнодушія къ вопросамъ вѣры и благочестія, время броженія умовъ, шатанія мыслей, стремленія къ своеволію.

Не маго нынѣ развелось по бѣлу свѣту лжеучителей, говорящихъ, что законъ евангельскій отжилъ свой вѣкъ, что каждому можно жить не по божественнымъ законамъ, а какъ самому хочется и т. под. И горе тѣмъ изъ христіанъ, которые находятся въ разобщенности со своими пастырями! Лжеучители,—эти духовные слѣпцы, сами падая въ погибельную пропасть, легко могутъ увлечь и ихъ туда же... Мѣстомъ общенія пастырей съ пасомыми долженъ быть, прежде всего, храмъ, какъ мѣсто особеннаго присутствія Божія, гдѣ, по выраженію св. апостола, *«Самъ Духъ Божій ходатайствуетъ за насъ воздыханіями неизреченными»* (Рим. VIII. 26), гдѣ совершаются таинства церкви, особенно величайшее таинство св. причащенія, гдѣ проповѣдуется слово Божіе, вслухъ всѣхъ благовѣствуется евангеліе, гдѣ пренодаются намъ наставленія, какъ надо вѣровать, какъ и о чемъ молиться, какъ намъ слѣдуетъ жить, чтобы наследовать царство небесное.

Не стану, друзья, теперь раскрывать предъ вами во всей широтѣ то важное значеніе, какое имѣетъ храмъ въ жизни христіанина. Объ этомъ мы съ вами и такъ уже говорили не одинъ разъ. Ради сегодняшняго же праздника прошу васъ лишь объ одномъ: не забывайте дома Божія, любите его, посѣщайте усерднѣе по возможности во всѣ воскресные и праздничные дни! Ради собственнаго блага, ради спасенія своей души не разрывайте, возлюбленные, связи со своими Богомъ поставленными духовными вождями! Пусть этотъ огонь, этотъ подъемъ

религіознаго духа, возбужденный въ васъ сегодняшнимъ торжествомъ, не угасаетъ и на все послѣдующее время, приготавливая души ваши къ воспріятію добрыхъ сѣмянъ вѣры и благочестія. Милосердый же Господь, видя это горѣніе, видя всегдашнюю нашу готовность быть Его истинными послѣдователями, да сохранитъ весь сію и всю землю нашу отъ бѣдъ и напастей и да спасетъ души наши молитвами и представительствомъ Пречистыя Своея Матери, небеснаго покровителя нашего святителя и чудотворца Николая и всѣхъ святыхъ. Аминь.

По окончаніи литургіи и молебна Святителю и чудотворцу Николаю, Владыка благословилъ народъ и, затѣмъ, прошелъ въ зданіе церковно-приходской школы, гдѣ ожидали его учащіяся дѣти. При входѣ въ школу Его Преосвященство былъ встрѣченъ г. спархіяльнымъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ Н. Д. Козминымъ, о. завѣдующимъ школой и учительницами; ученики пропѣли тропарь Николаю Угоднику и «ис полла эти деспота». Преосвященный, благословивъ дѣтей, преподалъ имъ наставленіе, какъ слѣдуетъ вести себя, чтобы заслужить похвалу отъ людей и награду отъ Господа. Изъ школы, которая, кстати сказать, произвела на Владыку самое отрадное впечатленіе, онъ изволилъ пройти въ квартиры сначала священника, затѣмъ предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства Гр. Ст. Хабарова, гдѣ всѣмъ дорогимъ гостямъ и были предложены чай и трапеза.

Отбылъ Владыка изъ прихода около трехъ часовъ полудни, напутствуемый самыми искренними благопожеланіями. Его простота, сердечность, вниманіе и ласка по отношенію къ окружающимъ неволью привлекли къ нему сердца всѣхъ. Да благословитъ Господь благостнѣйшему архипастырю нашему много много лѣтъ здравствовать на пользу св. православной церкви и на утѣшеніе намъ, благодарнымъ и любящимъ его духовнымъ дѣтямъ.

11-е ноявра 1912 года навсегда останется свѣтлымъ и радостнымъ праздникомъ, памятнымъ въ лѣтописяхъ Перво-Соломбальскаго прихода; архіерейское служеніе здѣсь не совершалось уже 17 лѣтъ.

С. О.

